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Hovedavtalen i stat
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Strukturendringer i staten over tid 

● 1980 - Ca 184 000 ansatte

● 2019 - Ca 166 000 ansatte

● Store strukturelle endringer: Televerket, NSB, Posten, Jernbaneverket, Skoler, 
Sykehus, Vegvesenet m.fl.

Utflytting fra Oslo av virksomheter 

Mange større omstillinger over tid 



Formålsbestemmelsen til Hovedavtalen i staten 

● « … formål å skape best mulig samarbeidsgrunnlag mellom partene på alle nivåer.» 

● «….gi reell innflytelse ….»

● «… redskap for å utvikle ledelse, medbestemmelse og arbeidsmiljø…»

● «… utvikle samarbeidet… bidra til fleksibel og brukervennlig tjenesteyting…» 



I hvilken grad opplever du at arbeidsgiveren din 

har kompetanse på lov og avtaleverk?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Hovedavtalen

Hovedtariffen, overenskomst

Arbeidsmiljøloven

Avtalen om inkluderende arbeidsliv

I stor eller noen grad I mindre grad eller ikke i det hele tatt Ikke sikker



Hvor ofte er det møter mellom tillitsvalgt og 

arbeidsgiver?

18 %

38 %

23 %

17 %

4 %
Oftere enn en gang i måneden

En gang i måneden

En gang i halvåret eller

sjeldnere

Ved behov

Aldri



Har du også uformelle samtaler med arbeidsgiver 

uten oppsatt agenda?

16 %

47 %

26 %

11 %

Ja, ofte

Ja, av og til

Sjelden

Aldri



Er det samarbeid mellom de tillitsvalgte på 

arbeidsplassen?

19 %

19 %

47 %

15 % Ja, mellom deg selv og

tillitsvalgte i andre

akademikerforeninger

Ja, mellom deg selv og

tillitsvalgte i andre

hovedorganisasjoner

Ja, mellom alle (både 1 og 2)

Nei



Hva er tema på møter mellom tillitsvalgt og 

arbeidsgiver?



Hvilke tema drøftes på møtene?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Klimatiltak

Likestilling, diskriminering

Innovasjon

Avvik

Forebyggende arbeidsmiljøarbeid, organisatorisk arbeidsmiljø

Arbeidstid

Sykefravær, IA-avtalen

Digitalisering

Kvalitetsforbedring

Kompetanseutvikling

HMS

Effektivisering, produktivitet

Omstilling

Budsjett, økonomi

Ressurssituasjon, kapasitet

Ofte eller av og til Sjelden eller aldri



Opplever du at du blir lyttet til og tatt med på 

råd?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Klimatiltak

Innovasjon

Budsjett, økonomi

Digitalisering

Avvik

Sykefravær, IA-avtalen

Likestilling, diskriminering

Effektivisering, produktivitet

Forebyggende arbeidsmiljøarbeid, organisatorisk arbeidsmiljø

Ressurssituasjon, kapasitet

Kvalitetsforbedring

Arbeidstid

Kompetanseutvikling

HMS

Omstilling

I stor eller noen grad I mindre grad eler ikke i det hele tatt Ikke sikker



I hvilken grad samsvarer følgende utsagn 

med din oppfatning?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Jeg blir involvert for seint i prosesser

Jeg får rett informasjon til rett tid

I stor eller noen grad I mindre grad eller ikke i det hele tatt Ikke sikker



I hvilken grad opplever du at du har kompetanse 

til å drøfte følgende saker?

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Klimatiltak
Budsjett, økonomi

Innovasjon
Sykefravær, IA-avtalen

Digitalisering
Avvik

Forebyggende arbeidsmiljøarbeid, organisatorisk arbeidsmiljø
Omstilling

Likestilling, diskriminering
HMS

Effektivisering, produktivitet
Kvalitetsforbedring

Ressurssituasjon, kapasitet
Arbeidstid

Kompetanseutvikling

I noen eller stor grad I mindre grad eller ikke i det hele tatt Ikke sikker



Etter ditt syn, hva får man ut av dialogen mellom 

tillitsvalgte og arbeidsgiver?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Arbeidsplassen blir mer innovativ

Arbeidsplassen får redusert sykefravær

Arbeidsplassen blir mer attraktiv

Kvaliteten på det man gjør blir bedre

Arbeidsplassen blir mer inkluderende

Arbeidsplassen får gjennomført omstillinger på en bedre måte

Arbeidsplassen får et bedre arbeidsmiljø



Hvilken lærdom må vi ta med oss? 

▪ Dialog og kommunikasjon på formelle og uformelle arenaer er viktig å 
tilrettelegge for

▪ Involvering tidlig nok slik at den tillitsvalgte kan ha mulighet til å sette 
seg inn i saker, og ev også forankre i medlemsgruppen dersom det er 
nødvendig

▪ Tilstrekkelig kompetanse i sakskomplekset både fra arbeidsgiver og 
arbeidstakersiden


